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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA SOBRE TRANSTORNO DO ESPECTRO DO
AUTTSiiO (TEA). REALTZAOA PELA CÂMARA UUNTCTPAL DE
VEREADORES DE LIMOEIRO DO NORTE, É?N 1210412023,
Aos 12 (doze) dias do mês de abril do ano de 2023 (dois mil e vinte e três)
estiveram reunidos no Centro Vocacional Tecnológico - CVT de Limoeiro do
Norte/CE, às 08:00 horas, sob a Presidência do vereador Darlyson de Lima
ilendes , e demais vereadores da Câmara Municipal de Limoeiro do
Norte/CE, pa'a a realização da Audiência Pública sobre o Transtorno do
Espectro do Autismo (TEA), de autoria dos vereadores Rubem Sérgio de
Araújo e George Eric Coelho Vieira e Silva. lniciando, o metre de cerimônia
convidou para compor a mesa principal os (as) Senhores (as): Sandra Rosa,
representando o Prefeito Municipal; Sra. Dilmara Amaral - Vice-Prefeita; Sra.
Sandra Bessa, representando o Secretário de Saúde; Ministério Público;
Presidente do Conselho Municipal de Assistência Social; Presidente do
Conselho Municipal de Saúde, Conselho Tutelar, Presidente do Sindicato dos
Servidores Municipais, Sra. Valnice; Sr. Ederson Pimpão, representando a
Deputada Estadual, Juliana Lucena e vereadores Hélio Bastos e Flauber Lima.
Em seguida, o Sr. Presidente, solicitou ao Sr. Secretário para conferir os
vereadores presentes. Estiveram presentes os (as) vereadores (as): Flauber
Lima Honorato, Hélio Herbester Oliveira Bastos, Darlyson de Lima Mendes,
Ângela Maria, George Eric Coelho Vieira e Silva e Rubem Sérgio de Araújo.
Em seguida o Sr. Presidente fez um breve discurso de abertura dos trabalhos,
passando a palavra para os autores da Audiência, na pessoa do vereador
Rubem Sérgio, para presidir os trabalhos. O primeiro (a) orador (a), Samara
Ribeiro para abordar o assunto e o contexto da situação do atendimento ao
autista. Expôs a importância de os pais também fazerem terapia. Fez várias
indagaçÕes para a gestâo municipal, do motivo pelo qual os autistas,
familiares, e cuidadores não terem o suporte necessário. Falou que, o que
está pedindo é AJUDA! Falou que o atendimento ao autista no município
precisa ser organizado e ter a sensibilidade dos gestores. Que a equipe
composta deve ser completa, como: psicóloga, neuropediatra, terapeuta
ocupacional, fonoaudiólogo, neuropediatra ou psiquiatra. Abordou a
importância de ser ofertado capacitaçÕes a toda a equipe. Encerrou
agradecendo. Em seguida, foi convidada a Sra. Liana Carla Rebouças
Nunes, fisioterapeuta e coordenadora do Centro de Reabilitaçáo Física e do
Núcleo de Atendimento à Criança Autista - NACA, que apresentará sobre o
funcionamento do NACA/compromisso da Gest€io Municipal com o público
autista. lniciou fazendo sua exposiçáo de como se dar o atendimento no
NACA - Núcleo de Atendimento à Criança Autista, que tem como porta de
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entrada as Unidades Básicas de Saúde -UBS, para que possa dar
continuidade a todos os encaminhamentos. Em seguida, a Sra. Jane Ruth,
professora e mâe de um adolescente autista. Agradeceu o convite por estar
representando 88 pais. Falou sobre o diagnóstico correto que deve ter, pois
percebe que tem diagnósticos enados, por ter muitos outros transtornos sem
ser o autismo. Falou da medicação de que necessita ter um ac,ompanhamento
médico, o que não acontece no município, pois tem outros efeitos colaterais e
que prejudicam a outros órgãos. Frisou da importância do município ter na
equipe, o profissional neuropediatra. Abordou sobre a inclusão e perguntou:
está incluindo ou somente indo à Escola? Abordou a necessidade de os pais
enumerarem como seu filho se comporta, o que faz, o que gosta e o que nâo
gosta, e entregar para o professor na Escola, para poder ter um melhor
acompanhamento. Falou que formação é muito importante para os pais, para
saber lidar e ajudar o seu filho. Falou ainda sobre a falta de transporte e
acessibilidade. O municÍpio não oferta um ônibus para transportar alunos
autistas para outro local, ou seja, a Escola. Bem como, ser um transporte
acessível. Falou do acesso ao trabalho, e a assistência social e sugeriu ter um
advogado dentro da equipe do CRAS, para ajudar no Requerimento para o
BPC - Benefício de Prestaçâo continuada. Falou da importância da Carteira
de ldentificaçâo (CRACHÁ), para ser identificado num momento de crise, bem
como, em momentos de lazer. Encerrou agradecendo. Em seguida, o orador
vereador George Vieira, que falou acerca da sua experiência como advogado
e citou os Projetos indicados como parlamentar. Abordou vários fatores que
acometem aos autistas, bem como, propostas de construir soluçôes e, é o que
espera dessa audiência: que sejam citados os itens e o que propÕem os
participantes para atender e acompanhar com êxito as pessoas com autismo.
Falou do novo Projeto de Equoterapia que será ofertado através da APAE.
Encerrou agradecendo. Em seguida, foi aberto o espaço para os debatedores.
A Sra. Sandra, Presidente da Associação dos Autistas e mãe de um
adolescente autista. Falou da Associaçáo e de com se comporta os demais
pais e associados perantê a problemática. Pediu apoio a todos, e encerrou
agradecendo a oportunidade. Em seguida, O Sr. Francisco, vice.presidente
da Associação dos Autistas, falou de como é a luta e falou que nâo quer
assistencialismo, e sim, inclusão através de Políticas Públicas. Citou o
conhecimento de PolÍticas Públicas em outros Estados e de como se dar o
atendimento, apesar de que em muitos municípios ainda não chegaram essas
políticas públicas. Citou exemplos de Políticas Públicas e que, poderiam ser
utilizadas aqui em Limoeiro do Norte/CE. Falou da falta de capacidade, por
falta de capacitaÉo acompanhando os filhos auüstas, vindo até a desisür do
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seu trabalho por falta de apoio e c,onhecimento por parte da gestâo. Encenou
lembrando de que o que mais necessitam é de inclusão, conhecimento e
acolhimento. Frisou a importância dessa audiência para os pais poderem
desabafar e darem sugestões. E agradeceu a todos. Na plateia, os pais se
posicionaram citando exemplos e expondo que a maior dificuldade está na
falta de profissional para atender a demanda. A equipe existente, não dar
conta da demanda existente. Em Seguida, o vereador George Vieira, abriu a
temática para encaminhamentos. A Sra. Liana Nunes, fez uso da palavra para
esclarecer de como está sendo o atendimento e o que espera ofertar. Em
seguida, a Sra. Dilmara Amaral, vice-prefeita fez o seu discurso, fazendo
algumas colocações acerca do laudo para o autista. Falou de um suporte a ser
proporcionado à Associação, se colocando à disposiçáo para contribuir no
sentindo de procurar fora essas a políticas públicas, encerrou falando de que
precisamos melhorar e avançar. Em seguida, o Sr. Júlio foi o primeiro a
apresentar a temática NEUROPEDIATRA, que apresentou as condiçÕes pelas
quais passam os pais de autistas. Falou dos avanços, citando a realizago
dessa audiência pública. Falou que todos sabem como avançar, e que espera
a@ntecer melhorias através do NACA, do CER, da AssociaÉo e gestÉio. O
vereador George Vieira, sugeriu trazer o neuropediatra do município de
Russas para atender aqui também. A Sra. Sandra Bessa contribuiu falando
do Centro de Especialidades para Deficientes - Nível lll, que será implantado
no município, o qual já foi articulado pelo Secretário em Brasília/DF. O Sr.
Valdemir, pai de autista, fez um breve relato acerca da importância dos
cuidadores. O vereador George Vieira, sugeriu que o município assumisse a
qualificaçáo dos cuidadores- A Sra. Janete, assistente social da Secretaria de
Educação e presidente do Conselho Municipal de Assistência Social, falou
sobre a falta de preparação dos cuidadores e que juntos estÉlo vendo a
realização de algumas formaçóes e capacitaçÕes. Acha importante acontecer
capacitaçôes continuadas, inclusive, incluindo os pais. E que está previsto
acontecer para daqui a 2 (dois) meses. A Sra. Luzia, vice-presidente do
Conselho Municipal de Assistência Social, falou que já participou de vários
Conselhos e, que tem conhecimento de que projetos que devem ser
aprovados pelo legislativo e falou da discriminaçáo para com os autistas. Em
Seguida, a Sra. Arnete iniciou parabenizando a Câmara de Vereadores pela
realizaçâo da Audiência Pública. Solicitou providência da Câmara em olhar
pela acessibilidade aos equipamentos do município, inclusive aqui no CW,
não há acessibilidade para a pessoa com deficiência chegar ao placo do
auditório. Abordou a situaÉo pela qual passam as pessoas com deftciência.
Falou das políücas públicas que estão sendo negligenciadas no município.
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Sugeriu que seja criada uma Comissão Permanente da Pessoa com
Deficiência. Falou da obra do governo Federal, da Cidade Alta, Cão Guia, que
se encontra sem utilidade. Sugeriu aos parlamentares conhecerem a política
da Pessoa com Deficiência e sugerir inúmeros Projetos. Em seguida, o
vereador Darlyson Mendes comunicou que após a implantação do elevador
na Câmara, a Sra. Arnete será a primeira pessoa com deficiência a fazer uso
da Tribuna. Em seguida, o vereador Rubem Sérgio, falou do seu empenho
em buscar melhorias para as pessoas com deficiência, através dos contatos
com o NACA. Falou de sair dessa audiência, a solução da aquisiçâo de
medicamentos. Falou da insuficiência de transportes e, seria muito importante
a presença dos secretários convidados e não enviar representantes, pois os
mesmos, não tem autonomia para dar um encaminhamento. E solicitou às
pessoas que estão representando aos secretários que levassem as demandas
para uma resposta posteriormente. Em seguida, a Sra. Sandra Rosa,
representando a gestÉlo, falou da importância da Audiência Pública. Fez
algumas reflexôes acerca da luta antimanicomial entre 1989/2000. Citou o
Projeto da Deputada Juliana Lucena que trata da causa autista e que
juntamente aos demais da gestáo, estão construindo. Falou que os
medicamentos, sâo de responsabilidade do governo do Estado. O vereador
George Vieira, sugeriu ser tirado como enerminhamento, a emissão da
Carteira de ldentificação (Crachá), para pessoas com autismo. Em seguida, a
Sra. Vilma, abordou o assunto de condiçÕes financeiras de uma mãe que
necessita de atendimento na Assistência Social, no sentido da concessão de
uma c€sta básica, até resolver o problema do benefício. Em seguida, a Sra.
Rosana, tem um neto autista e relatou a dificuldade pela qual passa conseguir
ser ouvida e atendida para acompanhar o seu neto e todas as pessoas com
autismo, no municÍpio. Se sente triste e apreensiva por ver que as chances
são poucas para resolver o problema de atendimento para os autistas. Em
seguida, o professor Márcio, falou da Lei Brasileira de lnclusão da Pessoa
com Deficiência em 2015. Falou acerca da educação voltada para criança com
deficiência na Escola Pública. Falou sobre os cuidadores nas Escolas para dar
apoio aos professores. E considerou que, mesmo com todas as diÍiculdades,
as crianças em sala regular ainda aprendem e se desenvolvem. E finalizando,
considerou muito importante os encaminhamentos da contração do médico
neuropediatra e utilização do crachá. Em seguida, o Sr. Alex Farias abordou
acerca do conhecimento de um Projeto Mâo Amiga. É um instituto que abraça
essa causa e, que já existe em alguns municípios e sugere trazer para
Limoeiro do Norte, pois pelos custos que tem com transportes para Forlaleza,
será compensado com a implantação desse Projeto no município. Sugeriu o
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município disponibilizar um espaço para os profissionais da regiâo, com o
compromisso de atender a demanda dos autistas. Em seguida, o Sr. Carlos,
diretor da APAE - Associaçâo dos Pais e Amigos dos Excepcionais. Falou
acerca do trabalho da APAE e do novo Projeto de Equoterapia. Disse que
muito tem ainda o que fazer e que não pode parar e encerrou agradecendo.
Em seguida, o Sr. Cristiano, representando a equipe que está implantando o
Projeto de Equoterapia no município, convidou aos presentes para a
inauguração da implantação do Projeto e, enceÍrou agradecendo. Em seguida,
o vereador Rubem Sérgio falou acerca dos encaminhamentos, sendo: 'l .

Contratação do profissional neuropediatra; 2. Ampliaçáo da equipe do NACA,
mais profissional fonoaudióloga, Terapeuta Ocupacional e Psiólogo; 3.
Soluçáo parc os transportes, 4. Dispensação de medicamentos; 5.
Capacitação continuada para cuidadores, pais e demais profissionais e 6.
Carteiras dê ldentificaÉo (Crachá). Com isso Íicou agendado os passos a
seguir. Em seguida, não havendo mais nada para tratar, o Sr. Presidente
declarou encerrada a Audiência Pública. E, para constar, lavrou-se a presente
Ata, que, após conferida, será assinada pelos (as) vereadores (as) presentes.
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